

# 返乡创业激活希望的田野

话题背景

前些年,宝丰县杨庄镇石灰窑村村民范国宾利用自己在外打拼多年积累的经验和技术回乡创业,在村里办起了牧业公司,存栏5000头母猪,年出栏10万头,目前是我市单体规模最大的养猪场;

叶县辛店镇东房庄村村民赵海成,在外闯出名堂后,先是为家乡整修道路、治理污水,接着是修建广场和厕所、安装路灯,如今赵海成回到家乡种起了花椒,带领乡亲们奔走在脱贫致富的大道上;

……

春风作伴好还乡,引我回家展身手。越来越多的返乡创业人员正用自己的满腔热情、聪明才智和无穷力量,为鹰城的脱贫攻坚和转型发展贡献着自己的力量。

## 助力乡村振兴

崔应红(鲁山县董周乡)

看看身边,富了不忘乡邻、返乡创业的人越来越多。放眼村庄,养猪场、养鸡场、皮革厂、门窗厂、蔬菜加工厂等星罗棋布,昔日孤独寂寞的小山村如今也变得热闹起来,吸引着更多的年轻人留在家乡打工、创业。

工厂多了,经济繁荣了,农民也摇身一变成了工人;身份变了,生活变了,也带来了思想、观念的转变。农村也逐渐改变了在人们心目中的固有形象,脏、乱、差不见了,取而代之的是美、净、齐,一排排的连体新房代替了矮草房,门前有花,房后有树;购物有商场,活动有广场。现在的农民,家里有粮,兜里有钱,出门有车,住有楼房,吃的是绿色食品,喝的是自来水,日子越过越舒坦。

能够吸引大量人才返乡创业,是我市各级党委、政府心系使命、牢记责任,对人才高度重视的结果。返乡人员依靠多年在外打拼积累下的技术、人脉、资金、眼界等优势,返乡创业办实体,不仅活跃了地方经济,增加了地方税收,还能提供就业机会,让乡亲们既不离家乡,又能挣钱贴补家用,改善家庭生活。这对推动乡村振兴、打赢脱贫攻坚战无疑是重要的保障。

栽下梧桐树引得凤凰来。我相信,随着沙河复航、高铁通车,不久的将来还有鲁山机场建成投用,到那时,我市陆海空三位一体、四通八达的快速交通网络,必将吸引更多在外闯荡的人才返乡创业。

## 返乡创业正逢其时

米致国(山东省济宁市)

宝丰县的范国宾、舞钢市的安从军夫妇、叶县的赵海成……这些返乡创业的典型,致富不忘乡邻,用满腔热情、聪明才智,为家乡脱贫致富奔小康贡献自己的力量,也从侧面说明返乡创业正逢其时,大有可为。

首先,随着国家一系列精准扶贫政策的实施,惠农利民的好政策扑面而来,大量的人力、物力下沉到农村,不仅为返乡务工人员提供了岗位,也提供了更多机遇。

其次,各级党委、政府为了鼓励在外人员返乡创业,带领广大群众共同富裕,



2014年,在广东经商的董红卫返回家乡舞钢市,创办了集设计、生产、销售于一体的制衣公司。截至2018年底,该公司在当地的用工规模已达1000余人。图为女工们在车间加工服装。(资料图片) 本报记者 王尧 摄

不仅广开创业渠道,而且加强科学谋划和服务保障,在资金、税收、土地等方面给予大力支持,营造了良好的创业环境。

再次,人是故乡亲,情是故土浓,在外闯荡人员也有返乡创业回馈桑梓的美好愿望。通过对市场需求的了解和网络等现代技术的应用,他们可以将多年在城市摸爬滚打积累的人脉、技术、信息和资金等优势与家乡资源进行对接,而且在农村有田有地有社会资本,返乡创业可谓天时地利人和。同时在家门口创业,可以缓解家庭分离之苦,使事业和家庭双赢。

## 让有为者有位

鹿振江(平煤股份二矿)

宝丰县杨庄镇石灰窑村村民范国宾、舞钢市八台镇安庄村村民安从军夫妇,还有叶县辛店镇东房庄村村民赵海成……都是外出打工致富、返乡创业报恩的典范。他们不忘桑梓、回报父老的高尚品质,值得我们敬佩。

我有个学生,幼年丧父,母亲远走他乡,他是吃百家饭长大的,初中毕业后去南方打工,给人开出租车,后来有了自己

的车队,慢慢富了起来。他致富不忘乡邻,捐资为村里修路并安装路灯,为村小学添置桌椅,每年春节为村里70岁以上老人送去米、面、油。去年他把车队委托给一个亲戚照管,毅然回乡,承包100多亩地种烟,还办起了养猪场,安置了几十名贫困村民就业。

不管是范国宾、安从军夫妇、赵海成,还是我那个学生,都有个共同的优点,就是不忘本。他们外出打拼,挣了票子,学了点东西,换了脑子,首先想到的不是个人的富贵享受,而是反哺自己的家乡。一人富不算富,他们要带着资金、技术、经验回到家乡发展,让家乡的父老乡亲也赶快富起来。这是他们物质上富裕、精神上的生动表现,正是值得我们学习的地方。

为他们点赞的同时,我也注意到各级政府不但广开门路,接贤纳士,召开返乡创业人才座谈会,而且在项目、场地、税收、资金等方面推出了许多优惠条件。借此,笔者建议能否培养返乡创业人员的优秀者入党或为村干部候选人,让这些有能力、有经验、有想法、有大爱的“能人”带领乡亲们一起为脱贫致富贡献更多的力量。

## @微观点

田晓泉(卫东区教体局):每个根在乡村的人,都希望家乡越来越美、越来越富,有能力和机会都愿意为家乡建设出力。2019年中央一号文件指出,坚持农业农村优先发展总方针,把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重的工作,农村、农民遇到了千载难逢的发展机遇。

刘勤(市第二高级中学):返乡创业人员用自己的技能、资金,尤其是用一颗博爱的心,点燃乡亲的致富热情,挖掘村民的聪明才智,带领大家奔走在脱贫致富奔小康的康庄大道上,值得称颂,值得讴歌,值得学习。

邱利刚(湛河区马庄街道):看到很多创业者活学活用,在家乡开创一片新天地,带领乡亲们共同走上致富之路,忍不住为他们点赞。一赞他们闯荡在外,不怕苦、不怕累,这种自强不息的精神值得大家学习;二赞他们用自己辛苦积累的财富关心家乡事业,反哺家乡亲人……正是有他们这份心、这份情,为脱贫攻坚注入了活力,带来新的面貌和精气神,加快了大家奔小康的步伐。

刘选启(湛河区人大常委会):返乡创业,福泽乡亲,为他们点赞的同时也送上祝福。这些返乡创业人员会产生辐射、带动效应,吸引更多的打工者返乡创业,家乡政府和群众应该给予他们更多的理解、支持、帮助和赞扬,让他们实现自己的愿望,作出更大的贡献。

李可然(江苏省南京市):“雁归兴乡村。”返乡创业人员的回归,释放着巨大的创业动能,加速了农村社会经济的提档升级。返乡创业者用资金、技术、知识重构了乡村经济、重塑了乡土社会,让农村重新展现了生机与活力。他们是促进乡村经济发展的“宝贝”,他们的出现给农村带来了新希望,孕育了发展新梦想。



## 用好用活返乡创业人才

一年之计在于春。2019年的春天,鹰城大地生机盎然,鲁山籍退伍军人邓超的生态养殖旅游基地正在加紧建设,湛河区郑忠辉夫妇的弹性工厂已经火热生产,舞钢市安从军的肉牛养殖场规模越来越大……返乡创业人才济济、项目丰富,乡村振兴、脱贫攻坚前景愈发光明。

一个个返乡创业的故事背后,我们看到了闯荡在外的鹰城人拼搏奋进的自强精神,令人振奋;看到了富起来的鹰城人不忘桑梓的感恩情怀,令人动容;看到了各级党委、政府真抓实干谋发展、用心服务聚人才的果敢真诚,令人欣慰;更看到了中小城市正在悄然转变,成为吸引产业和劳动力转移的“新高地”,令人期望!毫无疑问,返乡创业大举之下,乡村将迎来新一轮的发展机遇,盘活当地资源、拉动经济增长,提高城镇化率、助力脱贫攻坚,整治人居环境、培树

文明新风……会一一有所突破,一片“希望的田野”正呼之欲出。

创业不可能一帆风顺,征途总是充满坎坷。上项目谋发展,不仅讲求“快”——要抢抓先机,而且讲求“实”——要稳中求进,更讲求“效”——要走高质量发展之路,每一步都不容易,都要做好充分准备和科学应对。另外,返乡创业人员创办的多是小微企业,抵御市场风险的能力相对较弱,这就需要当地政府尽可能多地给予支持和引导。除了政策红利、优化公共服务等“外在”帮扶,更需要调研预判市场、推介推广产品、打造龙头企业、优化产业结构等“内在”协助。

挣了票子、换了房子、学了点子的返乡创业人员是宝贵的人才资源,也是决定新一轮发展机遇下乡村能否趁势崛起的有生力量。各地要把这些人才用好用活,进而为我市高质量发展注入澎湃动力。(榴莲)



## 下期话题预告

### 榜样胡艳琴

2月14日晚,由央视综合频道播出的《中国诗词大会》(第四季)总决赛落下帷幕,市公安局治安和出入境管理支队民警胡艳琴和来自北大、清华、中科院的年轻学霸们展开激烈角逐,最终,胡艳琴以精彩的表现夺得季军。(详见2月16日本报1版)

胡艳琴今年48岁,现任市公安局治安和出入境管理支队副支队长,曾荣获全省优秀人民警察1次,荣立个人三等功5次。2018年5月获得宝丰诗词大会冠军。胡艳琴的母亲生前是一名语文老师,受家庭的影响和母亲的熏陶,胡艳琴自幼酷爱传统文化。

“风云三尺剑,花鸟一床书。”在接受本报记者采访时,胡艳琴说,将人民警察叱咤风云的情怀同读书养花的超凡脱俗完美地结合

起来,一直是自己的理想,她会在弘扬和传承中华优秀传统文化的道路上继续努力奋斗。

中国诗词是我们独有的文化瑰宝,是沉淀在每一位中华儿女血脉里的文化基因,能唤醒每个人心底最温暖、最诗意的记忆。每一季《中国诗词大会》的备受关注和胡艳琴为每一位鹰城人带来的自豪与荣誉就足以证明这点。愿我们以胡艳琴为榜样,把对中华优秀传统文化的尊重和传承化为实实在在的行动,从而陶冶性情、指引人生。

下期话题:榜样胡艳琴  
书面来稿请寄至本报专刊部。电子邮箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样。截稿日期为2019年2月28日。



## 约定俗成不是将错就错

鲍南

“乡音无改鬓毛衰”的“衰”要读cuī而不读shuāi;“远上寒山石径斜”的“斜”要读xié而不读xié……这些曾经语文老师千叮万嘱咐要注意的读音,近日却传出消息即将反转。虽然教育部迅速表示此类“改读音”尚未通过审议,但因之引发的讨论久未平息。

从甲骨文到简体字,与时俱进是汉语永葆青春的生存密码。回顾三千多年汉字发展史,无论是字义的新增、字形的流变,还是句读的加入、音律的变迁,根据生活实际,在约定俗成的基础上不断吸收新的内容,可说是汉字发展的历史规律。但这番引发舆论波澜的读音修改

方案,却并非此类合理流变,而是贸然忽略每个特殊读音背后的历史、文化、音韵等元素,仅因为很多人都读错了干脆将错就错,如此“一刀切”显然过于任性草率。“错的人多了就成了对的”的倾向,尤当警惕。

对于此次汉字读音修改,舆论场上也有些赞同之声。一些人认为这可以有效降低学习难度,比如小学生学习语文,多音字读写是一个难点;比如古诗词里的一些特殊读音,限制了诗句的传播。还有人更进一步,提出汉字“字数多、笔画多、读音多,难认、难读、难记、难写、难用”,认为这“三五多难”阻碍了中国语文

教育。诸如此类的想法并非不能理解,但若以此作为修改读音乃至吐槽汉字的理由却是相当不负责任。若是为了“方便学习”就可以让别字统统“上位”,那还分什么正误,何不干脆对“错别字”不管不问?学习本就存在门槛,丧失原则不断让步,还何谈对汉字对母语的尊重。

一个国家的文化魅力、一个民族的凝聚力很大程度上通过语言文字表达和传递。汉字的每一个音节、每一个部首,都承载着中华民族传承千年的历史文化内涵。石径“斜”读xié不读xié的背后,是抑扬顿挫的平仄韵律;小篆“隶”字由“音”和“十”两字组成,寓意乐曲演奏

完一遍叫一章……也正是从一个个方块字中,许多人获得了对民族文化的认知。规范汉字乃至读音皆无可,但整个修改过程,兹事体大,需要饱含敬畏之心、慎之又慎,充分做好与历史的映照、与习俗的和谐、与大众的交流,才能无愧于凝聚在皇皇汉字中的文化之魂。否则,若干年后,汉字的读音表意、语法字形皆面目全非,我们如何面对下一代?

作为仍在使用的世界最古老文字,汉字是世界文化的奇迹。守护并传承好这份厚重的文化遗产,让其在新时代焕发新机,是我们义不容辞的责任。(原载于《北京日报》)

## 自媒体该从“咪蒙”身上反思什么

樊成

眼见地开公号,眼见地聚粉丝,眼见地一呼百应,眼见地戛然而止。2月21日,咪蒙微信公众号显示,该账号已注销。随后,多个自媒体平台也陆续宣布,永久关闭“咪蒙”“才华有限青年”账号。而此前的2月1日,咪蒙曾在微博宣布,咪蒙微信公众号停更2个月、咪蒙微博永久关停。

现在看来,咪蒙似乎低估了自己面临的争议和压力。纵观咪蒙一路走来,可以说,她在自媒体生意场上的兴衰荣辱,恰好见证了自媒体的发展历程,堪称一个经典缩影。某种程度上讲,咪蒙蹿然而起的发达与山崩般的没落,暗合自媒体的发展规律,也暴露出了种种问题。

对某些自媒体来说,他们只需要迎合自己的受众。受众喜欢什么立场,他们便摆出什么姿势,受众喜欢听什么,他们便说什么——没有应不应该的问题,只有需不需要的问题。换句话说,这样的自媒体是没有信仰和敬畏的一群人。如果有什么信仰的话,那估计也就只是流量和金钱了。

当然,我们批评咪蒙,反对她的价值观和主张,是坚持去伪存真的立场,用事实导向代替情绪导向。讨论事情多从解决问题的角度出发,而不是制造矛盾和对立。

眼下,即使走了咪蒙,但类似咪蒙的流量生产模式,依然在模仿和传承。

事实上,我们更需要做的,是建立一个行业标准。传统媒体的行业标准,早已经比较成熟,一旦出现专业上的错误和缺失,自然有着纠正和处罚的反馈机制,但是自媒体没有。

的确,任何事物的发展,都需要经历一个从蛮荒到规范的过程,当下的自媒体,即处在这样的过渡期。我们需要看到自媒体带来的便利,需要看到自媒体为信息革命作出的贡献,同时也需要看到它伴生的问题。任何无视问题的发展,都必然走向崩溃。咪蒙的倒掉,应成为自媒体行业的警钟。

这是一个创业光荣的时代。我们当然希望自媒体行业欣欣向荣,甚至形成

强大的文化产业,对社会文明进步输出积极而又强大的推动力。但这一切都要有个前提:法律是底线,行业标准和规范是基础。如果底线被无视,规则和伦理迟迟不到位,自媒体的乱象就难以得到遏制,下一个咪蒙还会出现。

也正因为如此,当我们在探讨咪蒙倒掉的话题时,不应该仅仅局限于一个公众号的生死,不该过分在意对个人的喜欢与讨厌,而是放眼全局、面向未来,构想如何打造一个积极、健康、充满建设性的自媒体环境。要相信,自媒体的未来是光明的、大有可为的,因为这是时代的趋势,也是大众的需要。(原载于《光明日报》)



## 待遇不同

信用记录好的人享受出行服务便利、更低的贷款门槛,甚至有实在的物质奖励;差的贷不到款、上不了高铁、提拔晋升处处受限。近年来,山东着力推进针对自然人的诚信体系建设,守信联合激励、失信联合惩戒的良好工作态势逐步形成,公众思想观念也在悄悄发生变化。新华社发